

Parte Oficial de Guerra

DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Ha continuado la batalla en el frente de Cataluña y en todos los sectores ha proseguido el avance de nuestras tropas. A pesar de la resistencia del enemigo, constantemente vencida, se han ocupado hoy los pueblos de: Vall de Llabrera, Alentorn, Rubio de Abajo, Rubio de Enmedio, Rubio de Arriba, Juncosa, y Torre del Español; habiéndose además conquistado y rebasado numerosas e importantes posiciones.

El quebranto causado a los rojos ha sido tan grande o mayor que en días anteriores, pues se le han cogido más de 500 muertos, 2624 prisioneros y mucho armamento, entre el que se cuentan cerca de cien armas automáticas y elevadísima cantidad de fusiles de repetición.

También se han cogido tres grandes depósitos de municiones. En algunos sectores continuaba el avance a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer bombardearon los objetivos militares de los puertos de Barcelona y Tarragona, los de la Estación ferroviaria de Tarragona y el puerto de Cartagena.

Hoy en combate aéreo han sido derribados, un "Rata" seguro y dos probables.

Nuestras fuerzas aéreas han seguido cooperando a las operaciones de las de Tierra.

Salamanca, 2 de Enero de 1939. III A. T.

De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

NOTAS EDITORIALES

ELECCIONES

Parece realmente increíble que la inconsciencia, la falta de cultura o sencillamente la estupidez de gentes que se llaman de derechas y que indiscutiblemente lo son, llegue al extremo de que muy serios y muy graves y sentados en cómodas poltronas de Sociedades "recreativas" sienten afirmaciones como la siguiente: "Cuando se acabe la guerra, Franco hará unas elecciones generales y en tonces será la hora de que todos los españoles, TODOS, expresen su opinión".

Afortunadamente los que así hablan, son respetables señores, que no intervienen en la vida de la Nación, que su misión es indiscutiblemente esa: Sentar cátedra desde una poltrona en una Sociedad o un café.

A nosotros no nos cabe en la cabeza que estos señores que han actuado en las pasadas elecciones españolas, que han vivido nuestra guerra actual y que muchos de ellos han sentido el latigazo de alguna desgracia en su familia, puedan decir o escuchar sandeces por el estilo.

Aterra solamente el pensar que en España pudiera darse de nuevo el espectáculo grotesco de que, por el mero hecho de depositar un papelito en una urna, tuviera el mismo valor la opinión de un sabio que la de un imbécil.

Poco tiempo después de proclamada la República, nos cuenta el General Mola que presenció la siguiente escena:

Salía un Regimiento del Cuartel de San Francisco—en Madrid—y una mujer del pueblo al verlos desfiló exclamó:—"¡Qué contentos van! Pobrecitos; es natural; ya no tienen que sangrar todos los días a uno para alimentar al Príncipe de Asturias".

¡Qué grabada nos quedó esta anécdota del General Mola! Aquella pobre mujer que no inventaba nada y sólo repetía lo que muchas veces había oído, creyéndolo a pies juntillas; tenía voto, su papelito al echarlo en las urnas, tenía el mismo valor, idénticamente igual, al de un hombre consagrado en vida al estudio.

Este sólo ejemplo nos permite sentar la afirmación que, el respetable señor que opina que al terminar la guerra TODOS deben votar, tiene el mismo número que la pobre mujer que creía se sangraba a los soldados de España para alimentar al Príncipe de Asturias y sin embargo... este respetable señor es con frecuencia uno de tantos que ejerció mando y actuó en la política española de nuestros tiempos pasados... ¡Pobre España: en manos de quienes estuviste!

En la España Imperial que renace SOLO tendrán voto aquellos que representen una actividad y NUNCA los parásitos que, bien claro lo dijo el Caudillo. Sobran en nuestra Patria.

Confesiones rojas

En la «Revolution Proletariense», a la que no podrá acusarse de fascista, Star Nhair da algunos detalles sobre lo que ocurre en la España roja.

Las cárceles están llenas:

«Esos hombres están retenidos en la cárcel por orden gubernativa. La mayor parte de ellos nada han hecho. Muy amenuado están allí por simple denuncia. Los responsables de ciertos delitos, que sirven de pretexto para mantener en prisión a inocentes, han tenido buen cuidado de tomar las de Villadiego...»

Las organizaciones FAI, CNT, por que las otras o no tienen prisioneros (partidos republicanos) o no tienen existencia legal (POUM); o no se ocupan de sus miembros detenidos, u obtienen su liberación por otras vías (partido comunista)—anarquista o anarcosindicalistas—han constituido Comisiones jurídicas.

Pero los españoles están acostumbrados a ir a la cárcel, y la actividad de esas Comisiones es nula o inoperante. Finalmente se ocupan poco, importa el decirlo, de los extranjeros encarcelados. Ni en consúl de Francia tiene influencia.

He conocido a jóvenes, desertores de las brigadas y en edad de servir a Francia, que fueron a ver al consúl para hacerse repatriar. Este les enviaba a la Policía española, que les detenía con sus desertores. La deserción es el único medio de salir del ejército. Así, jóvenes milicianos llamados a prestar servicio en Francia, debían elegir entre ser desertores en España o prófugos en Francia. El consúl acababa por salirse con la suya, cuando no había ningún delito verdadero o inventado, y esto no sin negociaciones humillantes.

Hay franceses inocentes que están en la cárcel de Barcelona; el consúl no se ocupa de ellos porque no tienen deberes militares que cumplir, y se pudren, algunos de ellos arbitrariamente, en los calabozos, desde hace seis meses.

Mientras la gente honrada se permite, a veces, una temporada de reposo, los investigadores de las revoluciones no se dan un momento de descanso en su nefasto trabajo.

Sin cesar un instante elaboran nuevos planes de desintegración para sustituir a los que fracasaron, y sin parar, reciben de su estado mayor moscovita órdenes para la realización de esos proyectos.

Así el 21 de noviembre, el órgano de la Internacional Comunista ha dado a sus secciones nuevas instrucciones para que sea intensificada la ayuda a España roja.

Los partidos comunistas y las organizaciones afiliadas de Inglaterra, Francia y otros países «democráticos», deben, declaran los jefes de Moscú, emprender la dirección de una acción más vigorosa y más centralizada en favor de sus hermanos políticos.

La Unión Soviética ayudará a esos esfuerzos encargando a todos los Consejos de fábrica de la URSS, que refuere con la ayuda a España.

En esas mismas instrucciones el Komintern exige que sean tomadas «acciones antifascistas» contra aquellos que, en los diversos países se oponen a la institución de huelgas y de acciones subversivas.

Además, Moscú ha dado en 18 de noviembre nuevas instrucciones en lo que concierne a la acción antirreligiosa.

La Liga de los sin Dios militantes organizan para el debate del año próximo cursos especiales destinados a formar a propagandistas ateos indígenas. Negros, árabes, hindús, tomarán parte en esos cursos, que tendrán por fin constituir un frente antimisional que luchará contra la influencia blanca y mahometana.

La obra de destrucción de la Internacional Comunista prosigue. No cesará, en Francia, como en otros puntos, más que con la prohibición del partido que obedece servilmente a sus órdenes.

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º : TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 : TELEFONO 1463

Año III : Núm. 485

Martes 3 Enero de 1939—III T.

2.624 prisioneros, en manos de nuestras gloriosas tropas

Han sido tomados Vall de Llabrera, Alentorn, Rubio de abajo, Rubio de enmedio, Rubio de arriba, Juncosa y Torre del español.—El Ejército Nacional da sepultura a 500 cadáveres marxistas, y recoge una grandiosa cantidad de armamento

La aviación actuó heroicamente en bombardeos y combates aéreos victoriosos

La Laureada al Coronel Castejon

El Excmo. Sr. D. Joaquín Arcusa Aparicio, Coronel de Infantería, Jefe del Centro de Movilización y Reserva núm. 3 y Juez nombrado para instruir el presente juicio contradictorio, según lo ordenado por V. E. al trasladarme en 10 de junio último el telegrama postal del Excmo. Sr. Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que obra en cabeza, a V. E. respetuosamente tiene el honor de informar que de lo actuado resulta: Que el Coronel habilitado de Infantería DON ANTONIO CASTEJON ESPINOSA, Jefe de las 102 División y primer Jefe del 2.º Tercio de la Legión, el día 18 de octubre de 1936 (entonces Teniente Coronel) estaba encargado de la defensa del pueblo de Chapinería (Madrid), y después de sostener durante dos días numerosos ataques con contingentes enemigos en su mayoría guardias civiles y guardias de asalto en número de cuatro o cinco mil hombres, vió que éstos, bien organizados y envalentonados, rodeaban dicho pueblo y cortaban las carreteras que del mismo, conducen a Navas del Rey y a la Aldea del Fresno, creándole una situación difícilísima por tener sólo una Compañía de Regulares en reserva, dos ametralladoras y una Sección del Tercio, y ante el inminente peligro del enemigo que le cortaba todas sus comunicaciones con la retaguardia y la gravedad de lo que esto crearía, resolvió no obstante la poca fuerza de que disponía, salir con dicha compañía a su encuentro, dejando la Sección en reserva; la violenta presión del enemigo que en terreno rocoso se lanzó en ataques parciales sobre el pueblo y que seguía desbordando y completando el cerco, obligó a nuestra Artillería a tirar, en algunos sitios a 200 metros de distancia. El retraso que por el fuerte combate en la carretera sostuvieron las fuerzas que desde Aldea del Fresno venían en socorro, las muchas bajas que tuvieron y el aumento de presión enemiga, hizo comprender al Cr. Castejon que cualquier fallo en la línea sería funesto para las tropas que resistían y para el sostenimiento de la Plaza, en la que algunos consideraban segura la entrada del enemigo; conocida por S. E. el General Yagüe la temeraria empresa del Coronel Sr. Castejon le recomendó por teléfono que no saliera pero al fin la pudo convencer. Ante este estado de cosas el citado Coronel decidió actuar con energía y audazmente sobre un punto del frente, romperlo, derrotar al enemigo y librar nuestras posiciones y comunicaciones, para lo cual, con un motorista que bajo un nutrido fuego pudo pasar, ordenó al Jefe del destacamento de Navas del Rey que una compañía de Regulares tomar posiciones y batiera al enemigo que se retiraba o derrotó. Al frente del pequeño núcleo de reserva que tenía se

rigió al cementerio para avanzar un kilómetro en dirección a Navas del Rey; al Teniente Torrens, le dió orden de atacar y como impotentemente se vió detenido, mandó otra sección con igual fin, a la vez el personalmente emplazaba las dos ametralladoras y con la Sección de reserva avanzó por el flanco hacia la derecha; en esta actuación en terreno despejado y recibiendo fuego de flanco y de frente se llegó al choque, y con bombas de mano y al arma blanca, se apoderó en sucesivos y rápidos emplazamientos de la prevista posición, persiguiendo después con sus tropas y ametralladoras, encarnizadamente, al enemigo, al que causó abrumadora y total derrota, pues dejó en nuestro poder más de 500 muertos, dos ametralladoras, 211 fusiles, 21 mosquetones, dos carabinas, cuatro escopetas y miles de cartuchos y se le hizo una cantidad enorme de heridos y después a tres kilómetros en dirección a Madrid sobre las cunetas de la carretera se vieron alinearse la toma de Brunete muchos cadáveres más, suponiéndose en un tercio el total de bajas hechas al enemigo y por nuestra parte 86; por tan arriesgadísima empresa y con una conducta muy decidida, evitó que se perdiera la Plaza y con ella las fuerzas que la defendían; habiéndose practicado cuantas diligencias han sido necesarias en este juicio contradictorio, tengo el honor de proponer a V. E. que el presente resumen sea publicado en el orden general de esta Plaza, en las de los distintos Cuerpos de Ejército y en el Boletín Oficial del Estado y que sea concedido un plazo de ocho días a partir de la fecha de su publicación, para que cuantas personas deseen depone en favor o en contra se presenten en este Juzgado (Plaza de España), y se remita un ejemplar de dichas órdenes generales y Boletín Oficial para su unión en los autos.— Sevilla 2 de diciembre de 1938.—III A. T.—Joaquín Arcusa.—Hay un sello que dice: Centro de Movilización y Reserva núm. 3.—Juzgado.—Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.—El Coronel Jefe de E. M., José Cuesta.

La queja de España por la Unidad

II
España no puede llegar a su grandeza, de no tener, como en los siglos XVI y XVII unidad eseno al. Unidad de fé en sus destinos, frente a las tesis escépticas, pesimistas, materia listas y deterministas. Unidad de régimen ante la figura primera del Caudillo, símbolo y exponente de aquel destino. Unidad de medios, bajo el engranaje de Falange Española Tradicionalista, sentido y espíritu de nuestro destino y de nuestro régimen. Unidad substancial, en virtud de la cual entronquemos con la España de nuestra Señora Doña Isabel I, remozada por el estilo de hoy: en virtud de la cual no haya más que una España, porque no puede ni debe haber más que una, como no hay más que un cielo, un escudo, una madre y un Dios; España no de una fracción, no de un grupo, no de un partido beligerante ante todos los demás, como en la de Casares Quiroga; sino una España de Falange, de totalidad, de gavilla, de flechas disparadas hacia la excelcitud del Imperio por Dios, atadas por el yugo unificador de nuestros Reyes Católicos.

Vamos cantando, con borrachera de victoria, la unidad de España. La enarbolumos en nuestras charlas. La defendamos en la vanguardia. Consideramos, como crímenes de lesa patria los hachazos asustados por los "rojos" en el roble de su unidad. Pero "so mos" de los que, al hablar así la desgajamos inconscientemente. La Unidad se nos huye, de entre las manos, como un pájaro, como una mariposa, como el viento. ¿La cazaremos un día?

La cazaremos el día en que dejemos el "yo" por el "tú", prohombres que debemos desahogar, — iconoclastas de nuestro amor propio —, sino en la gramática, al menos en el uso social y político, para sustituirlo por el "nosotros todos", sin polifonías, sin camarillas, sin intrigas, sin retorcimientos ni ambigüedades de tipo o de serpiente, que mimen, subrepticamente, la inviolabilidad sacrosanta de la

unión, minada en un dejo suicida, la existencia de la Patria.

Voy a recondar una página evangélica. Camino de Betania a Jerusalén Huero de los Olivos. Un grupo que llega silenciosamente a la Ciudad Santa, escuchando al Maestro. Otro que sale tumultuosamente llevando a un poseo. Ambos se detienen. Jesús se compadeció y cura al endemoniado. Voces farisaeas: "Es Belzebú, príncipe de los demonios". Acusación atroz. Expectación. La voz del Taumaturgo: "¿Cómo Belzebú va a arrojar a Belzebú? Todo reino dividido en partidos contrarios será destruido. Y una casa dividida en fracciones, camina hacia su ruina. "Luego yo no lanzo al demonio en nombre del demonio. Colge cortero. Argumento indestructible. Humillación. Lección fecunda...

Todo reino dividido quedará des truido. No puede subsistir. Tiene el gusano sue roe su médula. Perecerá.

Y el viejo Iadino del Judaísmo, la raposa astuta de la Masonería le su ben. Y saben el aforismo de: "Divide y vencerás". No nos prestemos, españoles a la trama judaica masónica.

Hagamos "todos" un examen, un análisis de conducta, una especulación introspectiva. Especulación es palabra derivada de espejo. Cojamos nuestra arma en las manos, como un espejo. Examinemos sus lunares y sus arrugas. No seamos más "danzas". Sea mos las abejas que liban, en cada flor, solo lo bueno: el néctar.

No oigamos la voz de nuestro egoísmo, que nos nubla la vista, hadé lo nos creer que "nosotros" somos in hac habiles. Tan poco cree el endemoniado en el demonio ni el loco en la lo cura.

No soñemos puerilmente, que "eso" de la desunión, sea el otro con que amedrentar a los ingenuos. Se trata de un problema demasiado vital, para pensar en cocos, brujas, fantasmas o espectros. La unidad,— como la verdad, como la bondad; como todos los principios trascendentales, se desmorona con solo un aliento. Algo así, como un lago de aguas dormidas cuya superficie tersa riza una brizna, una hoja cualquiera que se desprende de un árbol.

Y voy a relatar otra página bíblica. Es de Daniel, el profeta. Destierro de los judíos en Babilonia. Afioranzas de Sión. Corazones musitos. Labios ce rrados. Citanos en los raudes. Nahu codonosor elene su sueño.

Daniel lo advina e interpreta. "Has visto una gran estátua. Su cabeza de oro finísimo; el pecho y los brazos de plata; el vientre y los muslos de cobre; las piernas de hierro; y la una parte de los pies, era de hierro y la otra, de barro. Sin quit mano nin

LA ESPOSA DEL CAUDILLO DONA 35.000 PTAS. A LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS EN EL «BALEARES»

Coruña.—Ha finales del pasado año, en la oficina del Estado Mayor del departamento marítimo de El Ferrol del Caudillo, tuvo lugar la distribución de 35.000 pesetas donadas por la esposa del Generalísimo para los familiares necesitados de los

muertos en el «Baleares». Se hizo la distribución en 70 lotes de 500 pesetas, que fueron entregados a los familiares citados resultando una escena emocionante e impregnada de Patria.

SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA

guna la mov. se desgajó del monte cercano. una piedra. Hirió la estátua en los pies de hierro y barro cocido. Los desmenuzó. Y se hicieron pedruzcos igualmente el hierro, el barro, el cobre, la plata y el oro. Y quedan reducidos a ser como el tamo de la estatua imperial de España!

VOZ DE FALANGE

FRENTE y HOSPITALES

En Bilbao, la hermosa capital que sufrió largas horas de martirio esperando la aurora de su liberación, se ha celebrado, organizada por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales una exposición de objetos de culto destinada a los frentes de batalla. Son efícos que guardarán la Sangre Redentora, copones que guardarán el Cuerpo Sacratísimo del Señor. Y a propósito de ello, permite mallorquín, unas preguntas:

No gozarías en que algún objeto de plata de tu hogar que tal vez arrinconado e inservible pudiera trocarse en Caliz o en Copón para un frente de batalla, donde un sacerdote héroe de España anuncia la palabra de Dios... y unos soldados, héroes también bien sienten hambre y sed de Eucaristía?

No te parece justo el desprender de una bandeja, recuerdo tal vez muy querido, para que ese recuerdo se trueque en caridad y delicadeza para el culto de las trincheras, amores de la tierra enlazados más y más por el sacrificio en aras de los amores del cielo?

Es Jesús que pasa, con su mano trémula, pidiéndote Plata para hacer copones... Es el Ángel anunciador del Natalicio a los Pastores, quien te invita a llevarle una dadora en plata para forjar la copa de un cáliz o un copón.

Toda la plata vieja es aprovechable. Toda puede transformarse en Cuna de Jesús Hostia.

Bandejas, servilletas, jarritos, en bierros, ceniceros, tapas de reloj, etc. Quién no tiene algo de esto en su hogar?

Y si un vasito de agua no queda sin recompensa si un mendrugo de pan dado al pobrecillo tendrá su premio en los cielos, cómo no será recompensada la limosna dada al "Jesús pobre de las trincheras? Bóveda azul, montañas por columnas... nieve por da mascos y tapices... ¡Si fuera un cáliz de plata por Cuna del Niño Dios!

Enviada a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, Gran Vía José Antonio núm. 1.

des de nuestros héroes; ante la voz de nuestro Caudillo con la sinceridad en los labios y en las manos el corazón, díjámosle al Señor de España, la oración de la unidad: ¡Señor; ahí va mi amor propio para que tu lo sepultes en el pelágo de tu bondad, donde aquitatas todos los méritos! Si, para la salvación de la Patria, tengo que ceñir la hermandad de mi espíritu en afaenes unarios, pon en tu balanza, mi sacrificio inerte de Do Iovosa; para que, junto al sacrificio cruento de nuestros rijos, sobre el Calvario de nuestros frentes, lleven a cabo la redención de España.

VOZ DE FALANGE

FRENTE y HOSPITALES

O. J. Artículo único: Vavante el cargo de Jefe de la Bandera "Aguilas de España", por haber sido destinado a la Península el camarada que la mandaba, he dispuesto se haga cargo de la misma el camarada Feliciano Acha Landabaso Learra.

Palma, 3 de enero de 1939. III T. —El Jefe de Misiones actual, Anton Machado.

S. E. U. ADMINISTRACION Durante el actual mes de enero, los afiliados que estén en descubierta de sus respectivas cuotas deberán ponerse al corriente de las mismas. Los que así no lo hagan serán dados de baja del Sindicato.

Horas de oficina: De 6 y cuarto a 8 y cuarto.

UNIFORMIDAD Se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de usar la camisa azul de uniforme con el emblema del Sindicato en todos los actos de servicio; entendiéndose como tales la asistencia a clases, locales sindicales, conferencias, etc.

FRONTON BALEAR HOY, MARTES TARDE A LAS 5 CARMELO—ARRATE ATANO—REGO ECHEVARRIA—ECHENIQUE SATUR—ISASI Y quinielas. Detalles por cartelas y programas. Martes partidos y quinielas. Jueves, partidos y quinielas.

RIALTO y Moderno HOY, DESDE LAS 3:30 SIGUE EN SU 2ª SEMANA Imperio Argentina EN CARMEN LA DE TRIANA El orgullo de la cinematografía española

NOTA: A PARTIR DE HOY, SERA RADIADO EL PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, en la sesión de la noche, simple que ésta no termina antes de la hora de ser retransmitido el parte. Pronto: Otra gran superproducción: SUSPIROS DE ESPAÑA MIGUEL LIGERO ESTRELLITA CASTRO

Teatro Principal HOY, SENSACIONAL REPOSICION DE MORENA CLARA LA CREACION MAXIMA DE LA MAXIMA ESTRELLA ESPAÑOLA IMPERIO ARGENTINA En el mismo programa: Rosario la Cortijera por la famosa artista flamenca ESTRELLITA CASTRO

Teatro Principal HOY, SENSACIONAL REPOSICION DE MORENA CLARA LA CREACION MAXIMA DE LA MAXIMA ESTRELLA ESPAÑOLA IMPERIO ARGENTINA En el mismo programa: Rosario la Cortijera por la famosa artista flamenca ESTRELLITA CASTRO

GOBIERNO CIVIL

ABASTOS — MULTAS A LOS INFRACTORES

Este Gobierno Civil se ha visto obligado a sancionar con la multa de diez mil ptas. a la Agencia de Transportes "Transportes Reunidos S. A." por haber embargado unas quince cajas sin tener en su poder la oportuna autorización de Abastos. Se llama la atención sobre este hecho a las Agencias de transportes en general para que se abstengan en absoluto de dar salida a las mercancías interin no obren en su poder los documentos en regla en evitación de que sean castigados los hechos reventisimamente.

También la Junta de Abastos se ha visto obligada a sancionar con cinco mil ptas. al comerciante de Palma don Pedro Serra Benazar no renuncia de la Junta Insular de Ibiza, habiéndose comprobado que dicho señor vendió albuza al precio superior al de tasa y como han mediado circunstancias que agravaban el hecho, el Gobernador dió además conocimiento y pasó el asunto a la Auditoría de Guerra, como lo seguirá haciendo en todos los casos como el presente, ya que es necesario castigar con mano dura a quienes falseen la verdad en los precios y se compruebe por posterioridad que ha cobrado precio mayor bajo mano.

SANATORIO DE CAUBET

El Presidente del Comité Delegado Provincial Antituberculoso en nombre de dicha entidad y por ser el primer año de la posesión del terreno del Sanatorio Caubet ha querido dedicar la producción de los parajos que existen en dicha propiedad a la beneficencia y ha distribuido la misma entre los siguientes asilos y conventos:

Auxilio Social, Temple, Siervas de Jesús, Misionas, Hermanitas de los Pobres, Nazareth, Belén, Oblatas, Adoraticas, Patronato Obrero, Capuchinas, Santa Clara, y Casa de la Misericordia.

UN DONATIVO DEL SEÑOR GOBERNADOR

El señor Gobernador Civil ha remitido 50 ptas. a cada una de las Comisiones de las Organizaciones Juveniles, Femenina y Masculina, que fueron a cantar villancicos al Gobierno Civil y otras 50 ptas. al Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles con destino a la Cabalgata de Reyes.

TELEGRAMAS DE FELICITACION CARINOSISIMOS

El señor Gobernador con motivo de la gloriosa acción de nuestro minador "Vulcano" ha curzado los siguientes telegramas:

Generalísimo.—Burgos. Toda provincia felicita a V. E. entusiasmada, heroica hazña "Vulcano", honra Marina de Guerra Nacional.— Saludale respetuosamente. Almirante Bastarreche.— Cádiz. En nombre provincia ruego se haga intérprete ante marinos todos del "Vulcano" de la admiración y entusiasmo de Mallorca ante hazña heroica por la que les enviamos felicitación efusiva.— Saludale afectuosamente.

JUNTA DE ABASTOS

En la sesión celebrada por esta Junta el día 23 del actual, se acordó tasar los paquetes de sopas mallorquinas a los siguientes precios: Paquetes de 1 Kg. a una peseta Id de 400 grs. a 0'40 id. Palma a 24 de diciembre de 1938. —El Gobernador Civil presidente.

La Junta celebrada el día 17 del corriente acordó, fijar como precio de tasa del aceite estraño el siguiente: De Almacamista a Detallista, 2'95 Ptas. L.

De Detallista a Público, 3'10 id. id. Palma a 24 de diciembre de 1938 III T.—El Gobernador Presidente.

AVISO IMPORTANTE

Por haberlo interesado la Superioridad se ruega a todos los elementos mercantiles que deseen cooperar al abastecimiento de Cataluña o Vaten cia, eleven por mediación de esta Junta de Abastos instancia al Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes Ministerio del Interior, haciendo constar los ofrecimientos.

Dichas instancias se deberán presentar dentro del plazo de 48 horas.

Palma de Mallorca 2 de Enero de 1939. III A. T.—El Gobernador Presidente.

GUARDIA CIVIL

A las once horas del día 8 de enero próximo, tendrá lugar en la Casa Cuartel del puesto de esta capital, sita en la carretera de Esporlas, la venta en pública subasta de las escopetas depositadas en la misma y las que han sido encontradas abandonadas y ocupadas a infractores de la Ley de Caza por fuerza de esta Comandancia y Guardas Jurados, las cuales reúnen las condiciones prevenidas en el vigente Reglamento de Armas y Explosivos de 13 de Septiembre de 1935, para ser subastadas.

Palma 30 de diciembre de 1938. —III A. T.—El primer Jefe.—Felipe Moragón.—Rubricado.

MARTES DEPORTIVO

JUEGOS OLIMPICOS DE 1940

La federación Olímpica Finlandesa ha dado cuenta del programa oficial de los Juegos Olímpicos que celebrarán en Helsinki el año 1940.

Ceremonia de apertura: El 20 de julio por la tarde. Atletismo: Días 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27 y 28 de julio, en el estadio olímpico de Helsinki, durante todo el día.

Lucha: 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28 y 29 mañana y tarde, en el hall de la Exposición. Esgrima: 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30 y 31 de julio y 1; 2 y 3 de agosto, en Westend Penthouse moderno; 21 de julio, por la mañana; 22 por la mañana y por la tarde; 23, 24 y 25 de julio por la mañana en el Estadio náutico y en Malmi.

Yachtng: 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 30 de julio por la mañana y por la tarde, en Harmaja. Tiro: 24, 25, 26 y 27 de julio mañana y tarde en Malmi.

Peso y vallas: 25 y 26 de julio, en el hall de la Exposición. Ciclismo: 25, 26, 27 y 28 de julio por la tarde y 30 julio por la mañana en Kapliu. Natación: 27, 28, 29, 30 y 31 de julio; 1, 2, y 3 de agosto por la mañana y por la tarde, en el estadio náutico.

Yolas: 25 de julio por la tarde, 27 por la mañana y la tarde en Taival habli.

COLOMBOFILAS

En el concurso celebrado por esta sociedad, desde Felanitx a Soller el día 4 de diciembre próximo pasado, obtuvieron los tres premios concedidos para este concurso la siguientes palomas:

1.ª — Macho rodado núm. 414.99. A —34—38. Propiedad de D. Juan Morey Ferrá, invirtiendo en el recorrido 1 h. 21 m., 32 s. Adjudicándose la copa ofrecida por D. Cristóbal Castañer Coll, de Soller.

2.ª — Macho rodado núm. 43677. A —3638. Invirtiendo en el recorrido 1 h. 21 m., 41 s.

3.ª — Macho pardo núm. 36753. A —32—38. Invirtiendo en el recorrido 1 h. 21 m., 56 s.

Intercambios también al palomar de Dño Sr. Morey quien con tan óptimos resultados ha dado patente prueba de educar con inmejorable escuela a sus palomas.

El resultado de dichos concursos deben servir de estímulo para todos los aficionados para seguir cultivando el noble deporte de las Mensajeras que tanta utilidad pueden dar a la Patria.

En el concurso celebrado también por la misma Sociedad entre San Servera y Soller el día 1 de Enero con rreñente con un recorrido de 62 kms. obtuvieron los tres premios concedi

dos para este concurso, las siguientes palomas: 1.ª — Macho rodado núm. 414.99. A —34—38. Propiedad de D. Juan Morey Ferrá, invirtiendo en el recorrido 1 h. 21 m., 32 s. Adjudicándose la copa ofrecida por D. Cristóbal Castañer Coll, de Soller.

2.ª — Macho rodado núm. 43677. A —3638. Invirtiendo en el recorrido 1 h. 21 m., 41 s.

3.ª — Macho pardo núm. 36753. A —32—38. Invirtiendo en el recorrido 1 h. 21 m., 56 s.

Intercambios también al palomar de Dño Sr. Morey quien con tan óptimos resultados ha dado patente prueba de educar con inmejorable escuela a sus palomas.

El resultado de dichos concursos deben servir de estímulo para todos los aficionados para seguir cultivando el noble deporte de las Mensajeras que tanta utilidad pueden dar a la Patria.

ASOCIACION CATOLICA DE MAESTROS

Proteccion a los Combatientes

CONFERENCIAS Y EXPOSICION

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL — Santos Tito, Roberto, Aquilino y cfs. mrs.

CUARENTA HORAS. —Empiezan en la parroquia Iglesia de San Miguel, dedicadas a Ntra. Sra. de La Saúd. A las 8 Misa de Exporción. Por la tarde a las 6, Rosario, ejercicio, Rogativas y reserva de S. J. M.

OTRAS FUNCIONES — En la Parroquia de San Nicolás, empieza solemne Triduo que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 y media Rosario, semión y rogativas. Predicará el Rdo. don Guillermo Nadal, Pbro.

VISITA. — A la Virgen de los Dolores, en los SS. CC. o S. Felipe.

Camrada: lee FALANGE

Carcelera Diaria

PRINCIPAL. — A las 3 en punto. MORENA CLARA y ROSARIO LA CORTIJERA. MODERNO y RIALTO. — A las 3:30 CARMEN LA DE TRIANA. Estreno. BORN. — A las 3:30. TE AMO SOLO A TI. Estreno. LIRICO. — A las 3:15. UN HIJO EN AMERICA, y LA ULTIMA ACUSACION. BALEAR. — A las 3. SUCEOIO UNA NOCHE, y EL CURA DE ALDEA. PROTECTORA. — A las 3:30. ALIAS TERREMOTO y UN VALS PARA TI. FRONTON BALEAR. — A las 5. Interesantes partidos y quinielas.

VIDA SOCIAL

ENFERMA

Habiéndose agravado en su enfermedad la señora doña Francisca Arbos, ayer tarde le fueron administrados los Santos Sacramentos.

VIAJEROS

Procedentes de Italia y para pasar algunos días con sus familiares han llegado el Oficial de la Marina italiana D. Mariano Salvatore Mosquera y su esposa doña Magdalena Servera.

De la Península ha llegado la Srta. Conchita Sampere.

Han salido para la Península doña Isabel Trenor de Sentmenat, acompañada de sus hijos Jaime, Eulogio y Alonso; el Rdo. D. José Auba Compañy; D. José Luis Pérez; D. Julio Delgado Vallejo; D. Miguel Colomer y doña Amparo Alonso.

DE LA PUEBLA

LAS O. J. INSTALAN EL "NACIMIENTO"

De acuerdo con lo ordenado los flechas de La Puebla conjuntamente con los camaradas del SEU, han instalado en su local un magnífico nacimiento reproducción de la parte de Palestina en donde tuvieron lugar los acontecimientos que estos días se celebran, siendo por el buen gusto y cuidado de ejecución una fiel reproducción histórica.

Los camaradas de O. J. han construido casa, árboles y figuras de barro cocido lo que da al conjunto gran vistosidad, y en una de las paredes de la sala se han colocado los gráficos de los principales lugares.

La inauguración tuvo lugar el pasado domingo a las diez y media de la mañana, con asistencia de las Autoridades locales y del Partido. En el mencionado acto cantaron villancicos la masa coral de O. J. y una niña de la sección de flechas recitó una poesía.

El Jefe Local camarada Parpal, agradeció la asistencia al acto a las autoridades y demás invitados, alentando a todos a trabajar para la consolidación del partido y con ello ayudar a la obra del Generalísimo vencedor en la guerra y en la paz, heredero de la doctrina de José Antonio.

Durante la Nochebuena fueron cantados por las calles villancicos y motetes, dando con ello una nota de catolicidad y animación.

El lunes por la tarde nuestro Jefe Provincial camarada Boloqui acompañando del Delegado Provincial Sindical, Delegado Provincial de Agricultura y Delegado de Trabajo, visitó el Belén felicitando a los flechas por el trabajo realizado. Fue recibido por el Jefe Local y Delegados locales, cantándose al final el Cara al Sol.

COLEGIO DE AGENTES COMERCIALES

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los señores Colegados que el día 31 de enero actual termina el plazo para presentar en la Amón. de Rentas Públicas de esta provincia la declaración jurada del volumen de operaciones efectuadas durante 1938, bien entendido de que tienen obligación de presentarla todos los Agentes Comerciales a excepción, tan sólo, de los afiliados adscritos a la Categoría Pasiva de esta entidad.

Los Agentes que no hayan efectuado ninguna operación durante dicho período, deberán consignarlo en la declaración.

Por Secretaría, cualquier día laborable de 7 a 9 de la noche, se dará amplia información sobre el particular y se facilitarán los impresos correspondientes.

Palma 2 de enero de 1939. III T.—La Junta de Gobierno.

HACIENDA

PAGO DE CUPONES DE LAS DEUDAS DEL ESTADO

Los finantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 8.559 inclusive, deberán presentarse en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones desde el martes día 3 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

Camarada: lee FALANGE

Carcelera Diaria

PRINCIPAL. — A las 3 en punto. MORENA CLARA y ROSARIO LA CORTIJERA. MODERNO y RIALTO. — A las 3:30 CARMEN LA DE TRIANA. Estreno. BORN. — A las 3:30. TE AMO SOLO A TI. Estreno. LIRICO. — A las 3:15. UN HIJO EN AMERICA, y LA ULTIMA ACUSACION. BALEAR. — A las 3. SUCEOIO UNA NOCHE, y EL CURA DE ALDEA. PROTECTORA. — A las 3:30. ALIAS TERREMOTO y UN VALS PARA TI. FRONTON BALEAR. — A las 5. Interesantes partidos y quinielas.

Carcelera Diaria

PRINCIPAL. — A las 3 en punto. MORENA CLARA y ROSARIO LA CORTIJERA. MODERNO y RIALTO. — A las 3:30 CARMEN LA DE TRIANA. Estreno. BORN. — A las 3:30. TE AMO SOLO A TI. Estreno. LIRICO. — A las 3:15. UN HIJO EN AMERICA, y LA ULTIMA ACUSACION. BALEAR. — A las 3. SUCEOIO UNA NOCHE, y EL CURA DE ALDEA. PROTECTORA. — A las 3:30. ALIAS TERREMOTO y UN VALS PARA TI. FRONTON BALEAR. — A las 5. Interesantes partidos y quinielas.

Carcelera Diaria

PRINCIPAL. — A las 3 en punto. MORENA CLARA y ROSARIO LA CORTIJERA. MODERNO y RIALTO. — A las 3:30 CARMEN LA DE TRIANA. Estreno. BORN. — A las 3:30. TE AMO SOLO A TI. Estreno. LIRICO. — A las 3:15. UN HIJO EN AMERICA, y LA ULTIMA ACUSACION. BALEAR. — A las 3. SUCEOIO UNA NOCHE, y EL CURA DE ALDEA. PROTECTORA. — A las 3:30. ALIAS TERREMOTO y UN VALS PARA TI. FRONTON BALEAR. — A las 5. Interesantes partidos y quinielas.

Carcelera Diaria

PRINCIPAL. — A las 3 en punto. MORENA CLARA y ROSARIO LA CORTIJERA. MODERNO y RIALTO. — A las 3:30 CARMEN LA DE TRIANA. Estreno. BORN. — A las 3:30. TE AMO SOLO A TI. Estreno. LIRICO. — A las 3:15. UN HIJO EN AMERICA, y LA ULTIMA ACUSACION. BALEAR. — A las 3. SUCEOIO UNA NOCHE, y EL CURA DE ALDEA. PROTECTORA. — A las 3:30. ALIAS TERREMOTO y UN VALS PARA TI. FRONTON BALEAR. — A las 5. Interesantes partidos y quinielas.

CRONICA DE SPECTATOR

FRACASO ROJO Y TRIUNFOS NACIONALES

Una como ahora los esfuerzos rojos producir un cataclismo universal. Estaron tantos elementos precedidos a inacididad de sus medios militares, rendidos del desastre a que van empujados cada día con fuerza más irresistible. Apartándose de los males y tras que han atraído sobre la Patria sus consignas del momento se ven a escandalizar de la manera grosera y con los mecanismos más pitos con el afán de confundir alido y la esperanza de desencadenar conflagración que sería lo único que salvaría. Antes de comenzar la siva nos aseguraron ciegamente ya no se produciría porque eran los de los planos detallados que les an facilitado no sé que generales tros que se pasaron a sus filas.

En el sector norte del dispositivo, nuestra progresión ha sido muy profunda y han sido ocupadas todas las turas y vértices de las sierras situadas en este sector y las alturas que dominan el pueblecillo de Armengo hasta quedar éste completamente rebasado luego de derrotar y castigar a los rojos que intentaron resistir la maniobra. Una maniobra de amplia envergadura que se ha desarrollado con una genial táctica en todos sus puntos y en los distintos detalles de la conjunción de las fuerzas.

Han caído también en poder de nuestras tropas los pueblos de Vall del Liebrera, Alentorn, y Rubio de Abajo de Arriba y de en Medio. Más al sur en los sectores al suroeste de Lérida, el avance de nuestras maravillosas fuerzas ha sido decisivo y alcanzó una profundidad media de más de cinco kilómetros, desbordándose el Pueblo de Juncosa, al norte de Poble de Granadella y una extensa línea de fortificaciones. Al este del mismo pueblo de Granadella se ocupó la Loma Alta que es una cresta magníficamente situada que domina como un vigia adelantado la carretera de Lérida a Reus y más al sur, a la entrada de la sierra de Montca, se tomó un vértice al este del pueblo de Cabasés que ayer fue ocupado por nuestros soldados. Y si a ello se añade que otras fuerzas de la orilla izquierda del Ebro han alcanzado, ocupado y rebasado el pueblo de Tore del Español, se tendrá un detalle inmejorable de la jornada en cuanto es permitido publicar a los cuatrocientos mientras llegan otros acontecimientos como consecuencia lógica de los triunfos y victorias que no se detienen a pesar de las mentiras y de las calumnias. Ciertamente no es menester añadir que como consecuencia de los éxitos señalados hable de que el botín de armas de todas clases y prisioneros capturados alcance unas cifras que son record en todas las jornadas.

En la presente ofensiva han quedado varios centenares de hombres desarticulados y desmoralizados en el sector norte. Las tropas que marchan victoriosamente por los sectores más al sur, como resultado de su dibujada maniobra, han capturado más de 2.000 soldados rojos, que son verdad lo que menos se parece a soldados. Una jornada por todos conceptos brillante, profunda y eficaz, que asemeja a las anteriores y estará a tono con las siguientes. Esta jornada es como las anteriores y como las que vendrán sabiamente dirigidas siempre por el Caudillo que da con ellas la más rotunda contestación a las maniobras de los rojos que a fuerza de las maquinaciones y de las falacias más refinadas, se olvidan tal vez de la resistencia tan predicada, que los milicianos abandonan ante el empuje irresistible de los soldados de Franco, de esta tropa del Caudillo que son el más rotundo mentís a tanta mentira y blasfemia inventada por los rojos y que está atareada en la empresa de reconquistar su Patria única, día a día, y la harán gloriosa con su triunfo.

Pamplona.— Ayer por la mañana tuvo lugar la Consagración Episcopal del Padre Florencio Sánchez. Asistieron a la ceremonia el Nuncio de S. S., los Obispos de Segovia y Pamplona, la esposa del Caudillo acompañada del General López Pinto, el Secretario del Ministerio de Justicia, las autoridades civiles y militares y una enorme concurrencia. A las 10:15 tuvo lugar el acto de Consagración del nuevo Obispo que llevó a cabo el Nuncio asistido por los Obispos de Segovia y Pamplona. Actuó como madrina la esposa del Caudillo, doña Carmen Polo. Cantó la misa el Orfeón de Pamplona. Al abandonar el templo la esposa del Generalísimo fue ovacionada por la multitud que no cesaba de dar vítores entusiastas. Desde el templo se dirigió al Palacio de la Diputación donde se hospeda y

LA ESPOSA DEL CAUDILLO PRESIDE LA CONSAGRACION DE UN OBISPO

Pamplona.— Ayer por la mañana tuvo lugar la Consagración Episcopal del Padre Florencio Sánchez. Asistieron a la ceremonia el Nuncio de S. S., los Obispos de Segovia y Pamplona, la esposa del Caudillo acompañada del General López Pinto, el Secretario del Ministerio de Justicia, las autoridades civiles y militares y una enorme concurrencia. A las 10:15 tuvo lugar el acto de Consagración del nuevo Obispo que llevó a cabo el Nuncio asistido por los Obispos de Segovia y Pamplona. Actuó como madrina la esposa del Caudillo, doña Carmen Polo. Cantó la misa el Orfeón de Pamplona. Al abandonar el templo la esposa del Generalísimo fue ovacionada por la multitud que no cesaba de dar vítores entusiastas. Desde el templo se dirigió al Palacio de la Diputación donde se hospeda y

hoy a él se congregó un gran gentío que no cesó en sus gritos de ¡Franco! ¡Franco! La esposa del Caudillo se asomó al balcón y entonces se desbordó el entusiasmo. La Diputación obsequió con una comida a doña Carmen Polo la cual por la tarde regresó a Burgos acompañada del General López Pinto. El nuevo Obispo después de la Consagración visitó al Nuncio de S. S. El lema que ha adoptado para su escudo es: «Doy mi vida por mis ovejas».

EL SORTEO DE AYER EN BURGOS

- 1.º PREMIO DE 100.000 PTAS. ha correspondido al número 871 despachado en Granada
- 2.º PREMIO DE 70.000 PTAS. ha correspondido al número 17.849 despachado en Los Barrios
- 3.º PREMIO DE 50.000 PTAS. ha correspondido al número 16.786 despachado en Sevilla y Oviedo
- 4.º PREMIO DE 30.000 PTAS. ha correspondido al número 22.505 despachado en Granada y Vigo.
- PREMIOS DE 1.500 PTAS. 14: 223, 22638, 25051, 21881, 29414, 7014, 22257, 773, 3367, 26079, 32791, 2562, 33908, 23195, 8901.

LA ETERNA FARSA DE LOS MARXISTAS

Barcelona.— Los llamados diputados José Díaz, Nicolás Dólvor, Albornoz, Lázare han acordado hacer una petición al simulado ministro de defensa encaminada a lograr la concepción al comandante del "José Luis Díez" de la plaza Laureada de Madrid. Como se ve los rojos no han perdido la costumbre de tergiversar las cosas; afortunadamente todo el mundo sabe de la cobardía del "José Luis Díez" demostrada en varias ocasiones y el heroísmo de la marina nacional.

LOS ARMAMENTOS MARITIMOS

Nueva York.— Durante el ejercicio económico de 1939 se desarrollará el programa naval previsto en recientes proposiciones parlamentarias, que comprende el plan a resolver con la construcción de 12 acorazados de 35 a 46.000 toneladas, 6 barcos portaviones, 30 cruceros, 65 destructores y 36 submarinos. Londres.— En el reciente año se rán terminados en los astilleros ingleses la construcción de 5 grandes acorazados con una suma de 175.000 toneladas, 10 barcos portaviones, 15 destructores, 9 submarinos y 5 aviones de guerra; en total 45 nuevos barcos con un tonelaje de 675.705 toneladas.

IMPRESIONES DE LA GUERRA

LA SITUACION MILITAR

Nueve pueblos han sido devueltos a España el primer día del año 1939: Argentera, Llusas, Montañic, Tansech, Baldomá Margalaf, Cahaces, La Figuera y Vindre. Y aparte de ellos, según el Parte Oficial se conquista ron otra serie de posiciones de importancia, se resorgieron centenares de cádares, multitud de prisioneros y una gran cantidad de material que aun no ha sido contado. La batalla de Catauña que tantos triunfos lleva ya dados a nuestras valientes fuerzas, como el entusiasmo de nuestros soldados que avanzan de una manera impetuosa venciendo todos los obstáculos y resistencias. En la parte de Balaguer y Tremp kilómetros, es decir una extensión que aproxima al total de la provincia de Bizcaya. Se han ocupado estos últimos días 49 pueblos catalanes pertenecientes a

Las provincias de Lérida y Tarragona. En el aire, los primeros días de la ofensiva la aviación roja puso en juego todas sus fuerzas a fin de obstaculizar nuestro avance y se vio obligada a aceptar combate con nuestros gloriosos caballeros del aire los cuales le infligieron duro castigo: 79 aviones rojos, seguros, derribados y 18 probables. Es decir un centenar de aparatos, toda una flota aérea fuera de combate. La gran cantidad de material recogido, así como el número de prisioneros cogidos es un dato suficiente del formidable y fulminante avance. En los diez primeros días de ofensiva se han hecho 16.200 prisioneros. Y el avance sigue triunfal dando la razón al Caudillo que afirmó que este año 1939 sería el de la victoria final y decisiva de nuestras fuerzas.

Los Reyes Magos vendrán en vistosa cabalgata a visitar a sus amigos los niños. Nuestras O. J. preparan el recibimiento. Algo apoteósico a que se debe unir la ciudad entera.

EL IMPERIALISMO Y ANQUI OCUPA DOS ISLAS PERTENECIENTES A HONDURA

De "Bandera Argentina" de Buenos Aides. En "La Prensa" leemos un telegrama de la United se refería a la ocupación estadounidense de una isla perteneciente a la República de Honduras. La noticia, redactada en su estilo muy yanqui, al lector más avisado le dejaba casi a oscuras: "La isla fue reclamada por Estados Unidos, de acuerdo con el dictamen emitido en 1925 por el secretario de justicia y recientemente reafirmó tal reclamación enviando a la isla dos radiotelegrafistas y un meteorólogo con la que a verif misión de efectuar observaciones meteorológicas. Y a renglón seguido: "Honduras por su parte, sostiene que la isla es de su propiedad. Funcionarios del Departamento de Estado manifestaron a la United Press que la isla pertenece realmente a Estados Unidos, como lo reconoció en varias oportunidades Honduras, pese a lo cual ahora desconfío el derecho estadounidense..." Esperamos posteriores informaciones sobre este nuevo aspecto de la "política de buena vecindad", pero inútilmente. Nada más sabemos de es la atropello democrático, pacifista y yanqui que lo que ha querido decir nos la United en su información en vida desde Washington. ¿Qué dice el gobierno hondureño? ¿Qué dice el pueblo de Honduras? Nuestro colega "La Provincia" de Salta, en su número del viernes, dedica un comentario a este mismo asunto, por el que vemos una fuente de información que complementa y aclara aquella que parcialmente transcribimos. He aquí la voz del colega salteño: "La marina de guerra de Yanqui landia ha ocupado días pasados dos islas de Swan — pues se trata de dos y no de una —, en el golfo de Honduras, las que dominan las rutas del Caribe y el canal de Yucatán. A las protestas hechas por el gobierno de Honduras, el de la Casa Blanca, tan respetuoso de la libertad americana y tan empeñado en evitarnos el caer en manos de los imperialistas totalitarios, ha contestado lisa y llanamente que... las islas son norteamericanas por los Estados Unidos las necesitan para su seguridad".

Así, de una manera tan simple, tan hipócrita y tan solapada, acaba de consumarse en América, con un país hermano del nuestro, uno de esos hechos que cuando se producen en África o en China provocan el alboroto del periodismo argentino. Ni siquiera se le ha dado al asunto más de vulgarización que la que dejamos reseñada. Las islas hondureñas de Swan son de EE. UU. porque EE. UU. las necesita. Con esta respuesta todos queda mos convencidos del derecho estatuense.

CAMARADA: LEE "FALANGE" PERIODICO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA. DOCTRINA: NOTICIAS: INFORMACION

LA FILADORA
GRAN SURTIDO DE JUGUETES

ROPA BLANCA, ROPA LIMPIA OBTENDRA CON **ILEJIA ELECTRA**



B. COMAS SOCIALES LA PUEBLA

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida. Uniformes militares

Anuncios económicos
Hasta 10 palabras Plus. 2'50 los 3 días. Cada palabra más Plus. 0'10

AMPLIO LOCAL para garage alquilaría en sitio céntrico. Escribir a J. M. Bolsería, 188, Entlo.

DESEO COMPRAR Finca en Palma sitio céntrico Razón: Bolsería, 18, entlo.

SE ALQUILA una botiga propia para almacén en la calle Pueyo, 11, en diez pesetas mensuales. Informes: Bolsería, 18 entlo.

CARPETAS archivadores cartón fuerte superior y muelle sujetador metálico. Acabadas de recibir. — Compre las que necesite antes de que se agoten. Ptas. 0'75 una. CASA MALONDRA Jaime II, 78. Telf. 17-32.

CITROEN Cupe 2 asientos, estado nuevo, se vende por 6.500 ptas. Razón: "LA INFORMACION" Bolsería, 18, en tresuelo.

CHALET O PISO amueblado con todas comodidades necesario. Razón: Bolsería, 18, Entlo.

VENDO Radio y Gramola en muy buen estado. Razón: Bolsería, 18, Entlo.

CARNET CHOFER Gestión rápida y económica en La Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entlo.

PISO O ENTRESUELO se necesita uno reducido e independiente para despacho. Razón: Bolsería, 18, entlo.

COMERCIALES en esta sección de anuncios, la más nutrida de Mallorca hallaréis todo cuanto pueda seros til para aumentar vuestros negocios. Razón: Bolsería, 18, entlo.

3 CABALLEROS desean casa particular todo estar. Razón: Bolsería, 18, Entlo.

Willy Forst
el genial realizador de "Vuelan mis canciones"

Paula Wessely
la prodigiosa intérprete de "Mascarada"

reanidos para lograr el orgullo de UFILMS...

MARIA LUISA

Un espectáculo DESLUMBRADOR SUGESTIVO FASTUOSO que Vd. verá UNA Y OTRA VEZ!!! desde mañana, miércoles, de 3'30 a 11'30 en

PROTECTORA EN LA GLORIA
juntamente con una deliciosa alta comedia portogonzada por

CHESTER MORRIS
Helen TWELVETREES
ALICE WHITE

HOY, ULTIMO DIA, de 3'30 a 11'30, Ken MAYNARD en **Alas Terremoto** CAMILA HORN en un alarde musical de la UFA.

Un vals para tí
Bptaca con entrada. PTAS. 1'20 (incluidos los sellos)

LIRICO HOY

Un hijo en América
Y
La última acusación
con Jhon Barrymore y Helen Twelvetrees

BALEAR HOY a las 3

CLARK CABLE y Claudette Colbert en

Sucedió una noche
y el film nacional

El cura de aldea

BORN E AMO DIO A TI

BY DESDE LAS 3'15 TARDE

Interpretación del famoso italiano VITTORIO DE SICA

Clinica ALOMAR
"Enfermedades Sexuales" SIFILIS, Venéreo, Sifilis, Lorozeno Vicens n.º 3. (Travesía José Anselmo Clavé)

VENTILACION VENTILADA la de la habitación: Bolsería, 18 Entlo. sea caballero en sitio céntrico.

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469 PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

Corresponsales:
MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.
MELILLA. (Marruecos).—D. Antonio Cabrera Cáceres, calle del General Pareja, 1.
CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Vieca, 5.
CEUTA. (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.
SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de San-to Tomás, 11.
SEVILLA.—D. Filomena de Agui, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30.
VIGO.—D. M. Alvarez Toms, calle Pablo Neruda, 1.
CORUNA.—Sres. Yvada de Madia Pérez y Cia., calle Nta. Catalina, 11.
GIJON.—D. Antonio F. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.
SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.
BILBAO.—D. Ignacio Eijangos Díaz, (Agencia "La Camerona"), Ferrer 1.
PASAJES.—Sres. Robles de Manuel Canara y Cia. Agente de Aduanas.
PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Arzo y Cia. Agente de Aduanas.

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00
Número suelto. 0'15

1939

MARTES, 3 DE ENERO

III TRIUNFAL

Falange
DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

AÑO III

PALMA DE MALLORCA

NUM. 485

Redacción y Oficinas:
OLMOS, 140. 1.º - T. 2078
Publicidad:
BOLSERIA, 18 - T. 1463

La "Liberté" de París reclama las relaciones con la España Nacional

DENUNCIA TERMINANTE DEL DIARIO CONTRA EL ESCANDALOSO CONTRABANDO QUE SE EFECTUA EN FAVOR DE LOS ROJOS

París.— «Liberté» denuncia hoy martes por la mañana las agitaciones de los comunistas franceses y sus aliados para obligar al Gobierno Daladier que intervenga a favor de Barcelona. El periódico declara que los intereses de Francia no exigen intervención de la España roja sino una inmediata normalización de las relaciones con la España Nacional. Afirma que el contrabando secreto de armas no sólo se opone a la política exterior del Gobierno francés sino que perjudica enormemente los intereses franceses, por ejemplo: El capitán del vapor panameño «Margit» declaró el

29 de octubre a la aduana francesa que llevaba a bordo un cargamento de máquinas agrícolas por valor de 11 millones de francos franceses, mientras que en realidad llevaba armas por valor de 50 millones de francos. Los vapores «Naukrattusa», «Nephtolemus» y «Nefelegeritis» todos bajo pabellón panameño continúan transportando contrabando de armas para el Gobierno de Barcelona. Las armas eran de origen soviético y entraron en Francia por L' Havre o Burdeos, embarcadas en Marsella las compañías de dichos vapores panameños.

FRANCIA PROVEE A BARCELONA

París.— La Cámara, para la intervención abierta por Francia a favor de la España roja, ha notificado a ciertos diarios y círculos políticos que generalizar mediante la prensa y las asociaciones la dirección del Gobierno y la opinión pública en vista de ayudar más eficazmente a los marxistas españoles. Se sabe de Barcelona que después de haber tenido lugar una larga entrevista de Negrín y el embajador de Fran-

cia, ha recibido la colonia francesa de aquella capital el anuncio oficial del Gobierno de Francia que tiene la intención de sostener por diversas iniciativas el revueltamiento de la población de la España roja. El embajador ha puesto la posición de Francia cara a cara con el conflicto español que no ha cambiado en lo más mínimo.

DALADIER CONTINUA SU VIAJE DE ALTA PROPAGANDA POLITICA Y HABLA A LOS CORSOS ANTES DE PARTIR HACIA TUNEZ

París.— La prensa de esta mañana dedica grandes crónicas al viaje de Daladier y a la recepción que se le ha tributado en Ajaccio y en Bastia, las dos ciudades de Córcega. Contes'ando al discurso del presidente del Consejo municipal de Ajaccio, que le dió la bienvenida, Mr. Daladier dijo entre otras cosas a la multitud que le aclamaba: "Soy algo pariente de vosotros, porque la sangre corsa circula por las venas de mis hijos. Veo que el espíritu de Francia es aquí tan ferviente como en todas las tierras de nuestro Imperio. Para venir aquí desde Colón no he tenido que cruzar ninguna cordillera de nieves blancas."

Habéis dado un Bonaparte a Francia y Francia en cambio, os ha devuelto un Napoleón." También en Bastia pronunció un discurso ante el Presidente del Consejo francés, el Alcalde de la ciudad, viéndolo que Francia llena todas las aspiraciones de los habitantes de Córcega, por lo que ellos quieren seguir siendo franceses. F. De Bastia ha embarcado Mr. Daladier y demás acompañantes en dirección a Bizerta, a donde ha llegado esta mañana. Antes de salir pronunció un discurso de despedida, diciendo que iba a llevar al África francesa el saludo de Córcega y de Francia.

UN PROHOMBRE DEL KUOMINTANG ES EXPULSADO DEL PARTIDO POR QUERER SE NEGOCIE LA PAZ CON LOS JAPONESES

Chung-King.— Una declaración atribuida a Wangchingwei y dirigida al mariscal Tchianckaishek en que se exhorta a este último a aceptar las condiciones de paz establecidas en los recientes discursos del ministro presidente del Japon príncipe Kono, es reproducida hoy literalmente por la agencia de noticias oficial china "Central News". La declaración se describe en un comunicado de la agencia como telegrama de Wangchingwei al generalísimo y al gobierno central chino, por lo cual se pone claramente de manifiesto que en los círculos oficiales chinos tienen a Wangchingwei por responsable de la declaración. Lo mismo puede deducirse del acuerdo de expulsión de Wangchingwei del seno del Kuomintang.

Shanghai.—La expulsión de Wangchingwei del seno del Kuomintang ha sido acordada por el comité central ejecutivo, a pesar de que según parece Tchianckaishek estaba adoptando una actitud que no era tolerable, recomendando simplemente que se hiciera una advertencia a Wangchingwei antes de decidir su expulsión definitiva del partido. En los círculos políticos continúa incluso la polémica acerca de la autenticidad de la declaración de Wangchingwei en que se exhorta a entrar en negociaciones de paz con el Japon. El partido de Wangchingwei en Hong-Kong afirma que este no tiene intención de entablar negociaciones con el Japon ni formar parte del Gobierno filo-japonés que pudiera constituirse.

EN INGLATERRA SE CREA OTRO PARTIDO

Londres.— Ayer lunes por la noche se supo la fundación del nuevo grupo político inglés, compuesto de muchos disconformes con el actual estado de los armamentos ingleses así como con la orientación de la política exterior del actual gabinete. Dicho grupo estaría apoyado por numerosos miembros de la Cámara de los comunes, entre ellos también algunos adictos al Gobierno. El miércoles se celebrará la primera asamblea del grupo. Los fundadores del nuevo partido tienen el propósito de dedicarse directamente contra Chamberlain, si no que tienen el deseo de ir reforzando paulatinamente el gabinete.

Pom ahora no es posible decir si la situación será muy discutida desde el partido del centro relacionado con los proyectos del ex ministro Eden, pero parece ser que éste nada tiene que ver con la fundación del nuevo partido. PORD PERTH SERA SUSTITUIDO Londres.— El Foreign Office anunció que el Embajador de la Gran Bretaña en Roma, Lord Perth, será sustituido por el actual Embajador en Ankara sir Perep Loraind.

DINAMARCA PREPARA UN TRATADO DE COMERCIO CON EL GOBIERNO DE BURGOS

Copenhague.— Dinamarca está en tren de negociar con el Gobierno nacionalista español un importante tratado comercial.

INDULTADOS DE LA PENA CAPITAL

Bilbao.— Con motivo de los cincuenta indultos de penas capitales concedido por el Caudillo a otros tantos condenados, se ha celebrado en la Cárcel de esta capital una solemne función religiosa en acción de gracias.

Al final el director del establecimiento ha pronunciado un pequeño pero interesantísimo discurso ensalzando la labor que desarrolla el Caudillo en pro de la Patria y en favor de la Justicia.

EL MENSAJE DEL CAUDILLO A EUROPA

Burgos.— En uno de los cines de esta localidad se ha proyectado una interesante revista de actualidades de la Casa Fox. Esta revista trae el mensaje que el Generalísimo ha dirigido a los pueblos de Europa. Los diferentes pasajes de este in-

teresante mensaje fueron constantemente ovacionados por la enorme multitud que se había congregado en la sala donde se proyectaba. El público escuchó en pie todo el parlamento del Caudillo rebotando todo de entusiasmo patriótico.

CRONICA DE ESTA MAÑANA

INTERNACIONALES EN LAS FILAS ROJAS

Bilbao.— Incesantemente nuestros soldados avanzan por tierras de Cataluña. No sujeta su impaciencia el frío que cubre de nieve los picachos de las sierras. Sus botines pisan con fe los campos encharcados. Tenemos pruebas de ello. La lista de pueblos que diariamente da el Parte Oficial de Guerra es señal efectiva de avance. Junto a la lista de pueblos y posiciones, los prisioneros y muertos. El porcentaje es elevado. Hoy señala el Parte más de 2.000 de los primeros por 500 de los segundos. No es de extrañar en los medios nacionales, que la mayor parte de los documentos encontrados sobre los cuerpos de los muertos estén a nombre de extranjeros. Seguramente la extrañeza será para los "imparciales" de naciones extranjeras que creyeran en los incoherentes discursos del Sr. Negrín, hablando de retirada de voluntarios. Son muchos los casos que pueden citarse. Ayer mismo era un verdadero mosaico de razas los campos de batalla. Polacos, rusos, ingleses, franceses, mejicanos, checos... Podedumbre de los gamitos y profesionales de la delincuencia. Luego, al acabar sus

noticiarios, se atreven a pronunciar los marxistas ¡Viva la Independencia de España! Desde luego el enemigo va perdiendo su Ejército internacional. Sus mejores hombres quedaron en la loca aventura del Ebro. Sus reservas quedan en las tierras que abren los caminos de Talset, Reus y Tarragona. Pronto se agotará su carne de cañón y el Gobierno tomará camino de fuga. Y sobre todas las tierras resonará el grito de: ¡Arriba España!

UN GRAN DONATIVO A LAS O. J.

Gijón.— El Ayuntamiento de esta ciudad, que tan magnífica labor viene desarrollando desde su liberación, ha consignado en su presupuesto la cantidad de 18 mil pesetas para las Organizaciones Juveniles de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

CONMEMORACION EN BILBAO

Bilbao.— El Ministro de la Gobernación ha enviado su adhesión a los actos que han de celebrarse con motivo del aniversario de los asesinados en las cárceles de aquella capital durante el dominio rojo separatista.

CORRIDA BENEFICA EN SEVILLA

Sevilla.— Con gran brillantez y extraordinaria concurrencia se ha celebrado una corrida de toros al objeto de recaudar fondos con destino a la adquisición de juguetes para los niños pobres.

HITLER SALUDA AL GENERALISIMO

Berlín.— El Canciller de Alemania Adolfo Hitler ha recibido con motivo de la festividad de Año nuevo un expresivo telegrama de felicitación del Jefe del Estado Español Generalísimo Franco.

IRA EL REY JORGE A TERRANOVA

Londres.— Después de visitar los Países Unidos los Reyes de Inglaterra irán a Terranova, cuya situación se cae de grave. Como se sabe el gobierno inglés desistió aquel gobierno y estableció una Comisión nombrada en Londres, y parece que las relaciones de ésta con el país son pésimas. El Rey Jorge en vista de ello decidió visitar Terranova para estudiar la situación.

AVANCE QUE SE HA REALIZADO AYER

(Crónica captada por el servicio especial de FALANGE a las 10'45 de esta mañana). Bilbao.— Todo el día de ayer ha continuado desarrollándose victoriosamente la ofensiva nacional en el frente de Cataluña. Tanto en el ala derecha como en el sector norte del frente del Segre. Apesar de todos los esfuerzos que realizan los rojos; apesar de la enorme acumulación de elementos de combate que ha efectuado en un desesperado intento por impedir la marcha triunfadora de los Ejércitos de Franco, la progresión se desenvuelve con brillantez extraordinaria y con magnífica rapidez. En manos de los ejércitos victoriosos quedan grandes núcleos de prisioneros; los campos, sembrados de cadáveres rojos caen en su poder; el material de guerra extranjero de que se vale el marxismo antiespañol pasa a engrosar los medios de combate con que cuentan las tropas de Franco.

EN EL NORTE

Apesar del frío riguroso que reina, dificultando no poco las operaciones militares las columnas que operan en el sector Norte han logrado ocupar y asegurar la carretera de Benaven y la artesa del Segre. Las operaciones siguen desenvolviéndose incansablemente señalándose cada instante por un progreso. Los ejércitos que operan en el sector de Granadella continúan avanzando sin cesar hacia la vertiente de la sierra de la Llana, y en dirección al este a

la carretera de Lérida a Tarragona. Aunque los rojos intentan vanamente poner resistencia, esas fuerzas nacionales han logrado conquistar el pueblo de Juncosa, ya a una distancia de kms. de Granadella.

SIGUE EL TERROR EN PALESTINA

Jerusalem.— Una nueva oleada de terror se ha desencadenado en Palestina. En el automóvil donde iba el inspector general de la policía árabe fué muerto, por una banda rebelde que hacía poco había sido trasladada a Jerusalem. Han sido volados también varapuentes de la Transjordania. El mundo árabe ha publicado un comunicado dirigido a las fuerzas de esa última región para que se unan a los árabes

Jerusalem.— Con motivo de los ejércitos que se suceden en esta ciudad el alto comando británico ha publicado un manifiesto al pueblo en que advierte que si prosiguen tales hechos han reconquistado para la verdadera España 750 kilómetros cuadrados de terreno y en el bajo Segre los indolentes las autoridades inglesas serán obligadas a declarar el estado de guerra. Ayer fué agredido un oficial inglés por árabes resultando gravemente herido.

BENES, HABLA Y DICE QUE HARÁ

Londres.— El conocido y tristemente célebre, ex-presidente de la República checa, Sr. Benes, que no vaciló en poner a Europa a los bordes de la ruina, ha manifestado en los medios políticos que prontamente reanudar sus actividades y que al regresar de un viaje a los Estados Unidos fijará

definitivamente su residencia en Londres. Precisa constituir, mejor dicho, seña en lograr un gran bloque internacional contra los países totalitarios especialmente el espíritu nazi, que detuvo en sus manejos y negociaciones con ruses y judíos.

PRIETO VA EN PLAN DE AGITADOR RUSO

Río de Janeiro.— La Agencia Nacional, órgano del Departamento nacional brasileño de propaganda ha publicado un comunicado por el que se acusa a Indalecio Prieto de haber venido a Méjico al servicio de Moscú, para preparar la revolución comunista en el nuevo continente a procurar asociar la suerte de América española a la de España republicana

de acuerdo con las órdenes del ministro. La Agencia añade que las naciones americanas aborrecen el desmoronamiento del régimen bolchevique y que el interés que pueden sentir por España republicana es que se deshucen antes de sus agentes soviéticos para recuperar su independencia y la paz.

LAS MUJERES EN LOS AERODROMOS ROJOS

Perpiñán.— Se tienen noticias de que el Comité rojo de Barcelona ha celebrado una reunión extraordinaria, exponiendo sus temores sobre la capacidad de resistencia de la zona sobre la que ejercen su poder.

trucción de aerodromos, estando ocultas en los trabajos más rudos. Esto ha hecho aumentar extraordinariamente el malestar reinante en la zona roja.

Alvarez del Vayo se ocupó del ambiente internacional con respecto al Gobierno del Generalísimo Franco.

El representante de la CNT, manifestó el disgusto que había producido la creación de la Comisaría del Culto. También se ocuparon los reunidos del gran disgusto que reina entre la población por la movilización de las mujeres en sus trabajos. Más de diez mil mujeres han sido destinadas a la cons-

TELEGRAMAS DEL FUHRER AL DUQUE

Berlín.— El Fuhrer ha enviado a Mussolini un telegrama de felicitación con motivo de las fiestas de Año nuevo, deseándole mucha prosperidad en el año que nace y que las naciones continúen unidas en un fraternal amistad que constituye un formidable eje Roma-Berlín.

SIRIA RECLAMA SU INDEPENDENCIA

Damascus.— En la cámara ha habido en el día de ayer grandes discusiones por la negativa de Francia de sancionar el pacto franco sirio, pidiendo muchos de los diputados con gran entusiasmo la independencia del país. El jefe del gobierno dijo, refiriéndose a la noticia de que una comisión francesa saldría para Siria con objeto de solucionar el problema, que su gobierno no está dispuesto a tratar con dicha comisión. A la cámara le fueron presentadas además varios proyectos de ley entre los cuales figura un decreto que pide la reunión de todos los poderes para el gobierno con el fin de defender la independencia del país.

JEFATURA DE ANTIAERONAUTICA

Algunos barcos de nuestra Esquadra realizarán esta noche en la bahía de Pollensa ejercicios con proyectiles iluminantes. Lo que se hace público para evitar alarmas infundadas. Palma 3 de Enero de 1938. III A.— De orden del Comandante Jefe Secretario General, J. Valls y G.